

# El Liberal

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 4.º

Mahon, miércoles, 8 de Octubre de 1884.

N.º 987.

## La exposicion eléctrica de Filadelfia

Hace pocos dias se inauguró en Filadelfia una exposicion de electricidad, bajo los auspicios del *Franklin Institute*.

Este certámen es el cuarto de su clase en el mundo, el primero que se celebra en los Estados Unidos y el más importante y completo de los hasta ahora verificados.

Y se concibe: los norte americanos —digase lo que se quiera—son los primeros electricistas prácticos del mundo. Los objetos espuestos pasan de 2,000 y lo están por orden cronológico, cual patente muestra de los portentosos adelantos que se han realizado en la ciencia eléctrica desde los tiempos de Galvani.

La maquinaria del edificio recibe su movimiento de siete grandes máquinas de vapor, y una fuerza de 1,800 caballos se convertirá en electricidad y en luz, que iluminará por la noche todo el interior del edificio, con potencia lumínica de más de un millón de bujías.

La Exposicion se celebra en un palacio de madera, hierro y cristal, construido al efecto en la esquina de la calle 32.ª y la Avenida de Lancaster. Tiene el edificio una extension superficial de 200,000 piés cuadrados, y mide 100 piés de largo su fachada, que da á la calle 32.ª y 283 la que mira á la Avenida de Lancaster.

En las cuatro esquinas alzanse hasta la altura de sesenta piés hermosas torres coronadas por elegantes torrecillas y pináculos. En la estrechidad de cada cual brillan por la noche vivas y potentes luces eléctricas; y desde la torre del Noroeste lanza sus destellos la mas poderosa luz eléctrica que existe en los Estados Unidos, un verdadero sol por la fuerza de sus rayos. Es esta una luz de 2,000,000 de bujías de fuerza, perteneciente á la armada de los Estados Unidos y destinada á la busca de torpedos en el fondo del mar.

Este palacio tiene como anejo durante la Exposicion la antigua estacion de la compania del ferrocarril de Pennsylvania, unida al edificio principal por un hermoso puente.

La multiplicidad de objetos exhibidos hace necesaria la clasificacion de estos en diversas secciones. Los aparatos productores ó generadores de electricidad están divididos en cinco clases; los conductores eléctricos en siete; los electrómetros en cuatro (y entre ellos los hay delicadísimos). La electricidad en sus aplicaciones mas prácticas comprende aparatos divididos en dos secciones. En la primera estan incluidos aquellos aparatos que funcionan con una corriente eléctrica de no mucha potencia, como telégrafos, telefonos, microfones, alarmas de ladrones, relojes eléctricos, aparatos usados en la cirugía, dentisteria, mineria, aparatos neumáticos, cajas de música, etc., etc.

Forman la segunda clase aquellos aparatos que necesitan fuertes corrientes para su funcionamiento, como motores, lamparas, baterias, aparatos para la electrometalurgia y para usos químicos, etc. En otras secciones se exhibe lo correspondiente á la electricidad atmosférica y magnetismo terrestre, y hay además una

seccion histórico-retrospectiva y otra destinada á libros sobre electricidad.

Una de las secciones mas espléndidamente representadas es la de luz eléctrica, lo cual se debe en gran parte á la rivalidad de cuatro companias importantísimas: la de «Edison», la de «United States», la de «Brush» y la de «Tompson-Houston», cada una de las cuales exhibe á porfia verdaderas constelaciones de luces eléctricas, así de arco voltaico como incandescentes, máquinas dinamo eléctricas, lámparas y todo lo necesario para la produccion é instalacion de tal luz. Claro está que el palacio debe estar mas brillantemente iluminado que esas mansiones de hadas de que nos hablan fantásticas refacciones. Nada ménos puede esperarse de las 350 luces de arco y 5,600 incandescentes que lucirán en lo interior de aquel.

Para producir este océano de luz funcionarán á una doce poderosas máquinas de vapor y diez y seis máquinas dinamo-eléctricas de lo más grande que existe. Entre ellas se encuentra la mayor del mundo enviada por Edison de Menlo Park, bautizada por sus inmensas proporciones con el nombre de *Jumbo*, y capaz de alimentar 2000 lámparas. Segun persona entendida en estos achacques, la corriente generada por este Leviatan eléctrico, sería suficiente para matar instantáneamente á un regimiento de caballeria, ginetes y cabalgaduras.

En cambio, ¡qué fuerza tan sutil y tenue la de la incubadora eléctrica, que hará salir del cascaron millares de polluelos, y que tiene capacidad para 2,100 huevos! Mas delicado es aun el fonógrafo, merced al cual, las pisadas de un mosquito se hacen sonar como las de corpulento y brioso corcel. ¡El mismo agente dando la muerte y engendrando la vida; animando obras de gigantes y sorprendiendo los inaudibles ruidos causados por seres casi microscópicos!

(Las Provincias.)

## SECCION DE NOTICIAS

### De El Porvenir:

Cada vez son más tirantes las relaciones entre Inglaterra y Francia. Todo sirve de pretexto para aumentar esta tirantez: el asunto de China, el de Egipto, el de Madagascar.

Entre las noticias de sensacion lanzadas por la prensa británica para hacer odiosa á Europa la accion francesa en China, ninguna es más absurda que el rumor de una alianza franco-rusa. No se comprende que el «Times» se haya atrevido á publicar el telegrama de Shanghai anunciando al mundo civilizado el reparto próximo de China entre Rusia y Francia, por más que no responda de la noticia. Lo inverosímil no merece los honores de la publicidad.

El caso es que la actitud de Rusia no ha variado desde el principio del conflicto franco-chino. Esta actitud, aunque muy correcta, no tiene nada de benévola para Francia. El Gabinete de San Petersburgo procura mantenerse á igual distancia de los dos adversarios. Una mediacion rusa no parece de ningún modo probable, y lo mismo puede decirse de una mediacion alemana, que sería para el Gobierno francés el colmo de la humillacion. A Francia le basta la nen-

tralidad de Alemania y no necesita aliados para terminar sus diferencias con China, sea pacíficamente, sea por medio de las armas.

Recordarán nuestros lectores lo que hemos dicho respecto á la proyectada expedicion del ejército inglés por el Nilo en auxilio del general Gordon, hace tiempo encerrado en Khartum.

Setecientas chalanas, casi planas, como lo exige la variedad de fondos y la necesidad de aproximarse á tierra para hacer desembarcos, cargados con 7,000 soldados, 1600 marineros y sus correspondientes repuestos de ropas, viveres, armas y municiones, con ligeros motores de velas, van á remontar la corriente del Nilo en una extension considerable, sin planos rectificadas que permitan apreciar los bajos y escollos, agravada la incertidumbre de los peligros por los frecuentes cambios que en sus orillas produce el continuo trabajo de sus constantes avenidas y sus periódicas inundaciones, cortado á trechos por cataratas que ha de salvar aquella caravana flotante entre enemigos que le hostilian desde una y otra orilla.

Difícil es prever el éxito de la jornada; pero desde luego puede apreciarse la serie de peligros y contrariedades que han de sufrir los que lleven á cabo tan singular expedicion y lo maravilloso que sería darle cima sin pérdidas considerables.

Esta consideracion realiza el patriotismo y la abnegacion de los marineros españoles, que espontáneamente se han ofrecido á correr riesgos que no estaban obligados, con el exclusivo objeto de aportar y aplicar en lo posible á nuestra patria los conocimientos que han de adquirir, bajo el múltiple aspecto militar, marinerio, comercial y geográfico.

Dicen de Túnez que el general Boulanger ha vuelto de su visita de inspeccion muy satisfecho del aspecto de las tropas y de las buenas disposiciones de los indígenas.

Un inspector general de montes ha llegado procedente de Francia para visitar los bosques de Túnez.

El 29 se verificará la apertura de la via férrea que debe unir las líneas tunecinas á los ferrocarriles de Argelia. No habrá fiestas de inauguracion á causa de las cuarentenas; estas fiestas se verificarán mas tarde. La comision encargada de la recepcion de la nueva via ha terminado sus trabajos y se encuentra en Túnez.

Todo el mundo confiesa que los 60 kilometros de via férrea que se van á abrir á la circulacion pueden figurar entre los más pintorescos de los trayectos conocidos. Su ejecucion honra mucho á los ingenieros que la han dirigido.

El «Diario Oficial», de Túnez, publica un decreto suprimiendo los derechos de exportacion sobre los *chechias* (gorros encarnados) de fabricacion tunecina. Este decreto tiene una gran importancia, porque dicha industria, una de las principales del país, estaba bastante decaida y ahora podrá facilmente reponerse.

Otro decreto se refiere al alumbrado de las costas de la regencia. Antes de la entrada de invierno se esta-

blecerán nuevos faros. Una comision compuesta de ingenieros y oficiales de marina, está encargada de elaborar un plan completo de alumbrado.

Se prepara en Túnez una fiesta á beneficio de las víctimas del cólera en Italia.

El gobierno portugués ya ha circulado la orden del dia, disolviendo el regimiento de caballeria núm. 2, lanceros de la Reina, por insubordinacion y desobediencia á su coronel, no habiendo sido posible averiguar quiénes fueron los cabezas de motin, porque los oficiales y clases declararon que la responsabilidad alcanza á todos los soldados. Además se formará Consejo de guerra á los oficiales, si hay base para el proceso.

Los resultados del convenio celebrado recientemente por los emperadores de Rusia, Austria y Alemania, acompañados de sus primeros ministros, tardarán seguramente en ser conocidos por completo.

Parece, sin embargo, que en dicha conferencia se han tratado dos puntos principales: de politica internacional el uno; el otro, de los medios que debian adoptarse de comun acuerdo para proseguir á los socialistas y nihilistas.

Sobre el primero, á pesar de las protestas del canciller alemán de que la paz europea habia ganado terreno y habrá de ser más firme y duradera despues del convenio, la prensa de todos los países señala como objetivo culminante el acuerdo de oponerse á la conquista é influencia que Francia adquiere de dia en dia en algunas regiones de Asia y Africa.

Respecto á la represion socialista, no se han hecho públicos los medios que intentan emplearse. Se habla de una circular dirigida á los Gobiernos de Europa para hacer más activa y acertada la persecucion que se proyecta.

## CHINA

### Buena voluntad con los extranjeros

Aparte de las operaciones militares de la escuadra francesa en las costas de China y del propósito del almirante Courbet de apoderarse de Kelung y fortificarlo para que Francia pueda esperar tranquilamente con esta garantía que China se resuelva á un arreglo, no hay ninguna otra noticia de importancia.

Nada permite tampoco formular apreciaciones algo razonadas sobre el estado de los espíritus en las altas regiones oficiales del Celeste Imperio. Un periódico radical inglés pretende que no tiene importancia alguna politica el restablecimiento de Li Hong-Tchang en todas sus funciones. Cierto es que si la rehabilitacion del virey de Petchili y la desgracia de Chan-Pei-Loun pueden interpretarse como indicio de disposiciones pacíficas, otros nombramientos, como por ejemplo, el del sucesor del virey del Fo-Kien, permiten sostener que el partido de la guerra no está desarmado todavía.

Pero es digno de notarse que si China parece obstinarse, al ménos hasta ahora, en su resistencia á las reclamaciones de Francia, pone un desusado apresuramiento en hacer

justicia á las reclamaciones de las demás Potencias extranjeras.

Este apresuramiento indica que empieza á darse cuenta de la gravedad del conflicto suscitado por la mala fé de sus funcionarios y que desea no verle complicado con nuevas dificultades. Así es que el «Standard» anuncia que el Tsong-Li-Yamen ha dado la orden de proceder á una información profunda sobre los resentimientos de los comerciantes rusos, quienes se quejan de las trabas puestas á sus operaciones por las autoridades locales, trabas que agulaban virtualmente y con perjuicio suyo los privilegios que resultan del tratado de comercio. Si se reconoce que estas quejas son fundadas, el Gobierno chino se compromete á poner pronto remedio.

Lo mismo sucede con las indemnizaciones reclamadas por los extranjeros con motivo de los desórdenes ocurridos en Canton el 10 de Setiembre de 1883. Estas indemnizaciones se han determinado con mucha más rapidez que de costumbre. Dicen de Berlín que los interesados alemanes han cobrado ya los 57.000 dollars que les correspondían. Los interesados franceses fueron también pagados después de abiertas las hostilidades.

Sin querer sacar consecuencias demasiado rigorosas de estos diversos hechos puede, sin embargo, inferirse que el Gobierno chino ha adquirido, hasta cierto punto, la conciencia de su propia debilidad ante Europa y esta es la más segura prenda de que pronto entrará en vías de conciliación respecto á las reparaciones que debe á Francia por la violación del tratado de Tien-Tsin.

**INGLATERRA**

**La dimision del embajador de Alemania**

Dúdase en Inglaterra que el sucesor del conde Munster en la embajada sea el conde Herberto de Bismarck nombrado con el mismo cargo para la capital de Holanda y del cual todavía no ha tomado posesión.

Lo que parece indudable es que el conde Munster no volverá á Inglaterra. Hasta produce estraneza que Bismarck le hubiera confiado aquel puesto conservándolo en él durante once años. El único motivo que puede explicar su nombramiento en 1873, es que Bismarck no podía disponer en aquella época de otro diplomático que el señor de Bernstorff, quien le era más antipático todavía que el conde Munster. Por otra parte, acaso no le desagradaba alejar del Reichstag á un diputado que, de acuerdo con el señor de Terwinsten, había propuesto establecer la responsabilidad ministerial. Semjante mocion tenia que escandalizar é irritar al canciller, con tanto más motivo cuanto que partía de dos miembros del partido conservador; así es que durante el largo periodo de su embajada, el conde Munster no ha tenido relaciones personales con Bismarck.

Para explicar una dimision, que si no ha sido impuesta, ha sido provocada, al menos, por los comentarios de la prensa, se ha dicho que Bismarck culpaba á su embajador de haberse manifestado demasiado débil en la conferencia de Londres, y haberse dejado tratar con cierta libertad por lord Granville. Hasta se ha citado el detalle del baron de Staal, representante de Rusia, y á quien el jefe del Foreign-Office faltó igualmente cortándole la palabra con descortesía, que no halló excusas en su Gobierno por haber tolerado semejante falta de cortesia, sino á causa del silencio que en aquella circunstancia guardó su colega de Alemania.

La prensa alemana culpa también al conde Munster por haber perdido su libertad de acción, su independen-

cia política con una estancia demasiado prolongada en la Gran Bretaña, y el matrimonio contraído con una inglesa. También hace notar que el conde es originario de Hannover, donde la familia real de Inglaterra tiene tantas relaciones é intereses.

En las actuales circunstancias interesa mucho al príncipe de Bismarck tener en Londres, no sólo un representante libre de todo compromiso, sino un hombre de confianza que se resigne á renunciar á toda iniciativa personal, y á ejecutar al pié de la letra, sin discutir, las instrucciones que reciba de la cancillería.

De El Liberal:

**La quiebra de Egipto**

Los asuntos de Egipto van adquiriendo un carácter de gravedad tal que acaso sean causa de inesperados sucesos.

Inglaterra ha declarado la quiebra de Egipto, pues no otra cosa viene á ser la suspensión de amortización de la deuda de aquel país, por más que haya procurado disimularla limitándola á un plazo de seis semanas.

Esta determinación de Inglaterra ha sido una bomba que ha caído en el campo de las potencias, produciendo un efecto deplorable. La amortización formaba parte de la propiedad de los acreedores extranjeros, lo mismo que los títulos de la deuda, y suspender la amortización es quitarles lo que les pertenece. Y como si esto no fuese bastante, «El Times» se encarga de anunciarles por la suspensión de la amortización por algunas semanas no es bastante para resolver la cuestión financiera de Egipto y que será preciso acudir á otras medidas es decir, faltar á otros compromisos.

Esta resolución de Inglaterra equivale á derogar la ley de liquidación y á derogarla una sola potencia de las que la habian firmado.

Lo que da mayor gravedad á este acto es que hace poco Inglaterra convocaba á las potencias á un consejo sobre estos asuntos, reconociendo así su derecho, y les pedía autorización para hacer lo que ha hecho. No la obtuvo y ha pasado adelante sin importársele un ardite de aquella negativa. Esto lo hace Inglaterra ejerciendo realmente el protectorado que prometió no establecer.

Las potencias se han apresurado á protestar contra este atrevimiento de Inglaterra, debiendo suponerse que después de todo lo ocurrido, colmada la medida, no se contentarán con protestar, sino que adoptarán una actitud enérgica y se concertarán para tomar medidas, mucho más teniendo en cuenta que lo que ahora les sorprende y escandaliza, no es más que una señal, una advertencia de lo que Inglaterra cuenta hacer en Egipto una vez resuelta á prescindir del concierto europeo y á obrar con entera libertad.

Esto es muy propio de Inglaterra. Cuando se la cree en mayor confusión y desaliento, cuando todo parece conjurarse contra ella, cuando los tres imperios del Norte se conciertan y Alemania, que dirige ese concierto, ha manifestado que apoyará á Francia en las cuestiones de Egipto, entonces da muestras de una audacia increíble y desafía á esas potencias resgando la ley que todas hicieron para garantizar los créditos de sus respectivos nacionales.

Francia, la más lastimada por haber compartido con Inglaterra la intervención en Egipto, y por ser la que mayores intereses tiene allí después de Inglaterra, protesta, la siguen Alemania y Austria, y por último, se adhieren Rusia á estas protestas. Créese que el embajador francés en Berlín, Mr. de Courriel, lleva á Francia un proyecto de convenio en-

tre las cuatro potencias, acerca de la cuestión de Egipto.

Esto no es inverosímil, pues aparte la cuestión de Egipto, hay un lazo común entre ellas. A las cuatro les estorba igualmente Inglaterra. A Francia en China, á Rusia en la India, á Alemania en Africa.

Italia, rastreando siempre donde hay algo que ganar, no dejará de adherirse también si ve que las cosas van seriamente contra Inglaterra.

En estas circunstancias es cuando Inglaterra suele desplegar su génio y esa poderosa fuerza de resistencia que posee en un grado incomparablemente superior al de las demás naciones europeas.

Se concentrarán las potencias, la estrecharán, pero en su continuo trato con los pueblos asiáticos ha llegado á adquirir y apropiarse á su vez las tradiciones y procedimientos diplomáticos de esos pueblos, maestros en el arte de resistir y de engañar, y al cabo arreglará las cosas á su gusto.

**Nacional**

De El Liberal:

Mientras la prensa ministerial afecta no dar crédito ninguno á las insistentes noticias que circulan respecto á trabajos de reorganización del partido carlista, éste, en efecto, estrecha y da unidad á sus fuerzas, previniéndose para aventurarse, andando el tiempo, en nuevas empresas.

Nosotros sabemos que se trata seriamente de formar una especie de consejo compuesto de cinco individuos, que habrán de ser necesariamente generales de los que tomaron parte en la última guerra civil. Dicho consejo residirá constantemente al lado de D. Carlos, y tendrá la alta dirección de la causa [del Pretendiente].

En Madrid se restablecerá la Junta Central carlista, convenientemente renovada en su antiguo personal, y se establecerán otros en aquellos puntos de donde han desaparecido y tenga partidarios el carlismo.

Además, para cuando se inaugure el monumento que se está erigiendo en Cegama, á la memoria de Zumalacárregui—es decir, el 24 de Junio del año próximo—los carlistas tienen decidido celebrar una asamblea semejante á la que se verificó en Vevey, en otro punto del extranjero, no fijado todavía.

**MAHON**

A continuación publicamos las noticias que sobre la epidemia reinante nos ha facilitado la Delegación.

Madrid 08. 03-30 m.

Mahon 08. 08-10 m.

Director General Sanidad Delegado Mahon.

Las noticias del cólera comunicadas por nuestros cónsules en el extranjero son las siguientes:

En Tolon 1 fallecido; en Perpignan nuevos casos y 4 muertos; en Illana 1 defuncion; en Sarles Jaqueare 1 defuncion; en Orán 13 defunciones.

En Nápoles del 5 al 6 ha habido 43 casos y 17 defunciones; cercanías 43 invasiones y 27 fallecimientos; en Génova en la ciudad 21 invasiones y 17 defunciones; resto provincia 13 casos y 9 fallecimientos; en Piza 3 invasiones y 1 defuncion.

Madrid 08. 03-30 m.

Mahon 08. 08-30 m.

Dr. General Sanidad Delegado en Mahon.

La Gaceta de hoy publica el siguiente parte sanitario:

Provincia de Alicante.—En Elche no hubo ayer invasion ni defuncion del cólera, en Novelda 1 defuncion y 2 invasiones en el campo; en Monforte 2 invasiones y 3 defunciones.

Por anuncio que publica el señor Alcalde queda prohibido el tránsito de carruages por el camino vecinal de Llumasanas, hasta que se halle recompuesto el afirmado del mismo. Aviso á los conductores.

Nuestro amigo D. José Vives dueño de la sombrerería de la calle del Arraval ha establecido una sucursal en la calle de la Arravaleta núm. 20; este establecimiento estará regentado por el Sr. Vives, hijo, recién llegado de Barcelona donde se ha puesto al corriente de todos los adelantos de la citada industria.

Segun nuestras noticias el viernes próximo dará su primera funcion la compañía lírica de nuestro teatro, poniendo en escena la ópera «Rigoletto». Mañana tendrá efecto el ensayo general de la misma.

El Ayuntamiento de Huesca ha sido suspendido por el Consejo de Estado, ocurriendo el caso notable de que de diez y ocho cargos formulados por el gobernador de la Provincia para decretar preventivamente la suspensión solo uno ha sido aceptado por aquel cuerpo como motivo bastante para aprobarla. Y este ha sido el de no haber ejecutado el empadronamiento de vecinos con estricta sujecion á la ley municipal.

Es de observar que uno de los cargos formulados contra el Ayuntamiento es haber invertido fondos del municipio para obsequiar al rey cuando fué á inaugurar el ferrocarril de Canfranc.

Con que ya lo saben los Ayuntamientos de Menorca; la inversion de fondos municipales para festejar al monarca es un motivo para que los gobernadores de Cánovas se crean con derecho á encausar á los concejales.

La Alcaldía ha autorizado la entrada de cerdos en esta ciudad para su cebamiento siempre que ocupen pocilgas situadas en sitios descubiertos y la distancia mínima de 10 metros de toda habitacion ocupada.

El día 13 del corriente Octubre, empezarán á despacharse por la Alcaldía las cédulas personales del actual ejercicio. Véase el anuncio que en el lugar correspondiente publicamos.

**Un químico de Dinamarca** ha ensayado el uso de la sangre como alimento en el ganado. El resultado ha sido satisfactorio, y con tal motivo el citado químico ha sacado patente para una nueva clase de pan en que la sangre es uno de los principales ingredientes.

Se asegura que ese nuevo alimento es en extremo nutritivo y saludable; que el ganado lo come con avidez, y particularmente las vacas y caballos, cuyos animales tienen una fuerte repugnancia al olor de la sangre.

**BOLSA DE MADRID**

7 de Octubre.

4 por 100 Interior perpétuo	60.300
4 por 100 amortizable	74.200
Billetes hipotecarios de Cuba	88.400

**BOLSA DE BARCELONA**

7 de Octubre.

4 por 100 Interior	60.450
4 por 100 exterior	61.150
4 por 100 amortizable	75.000
Billetes hipotecarios de Cuba	89.750
Banco Hispano Colonial	46.750
Crédito Mercantil	47.000
Banco de Cataluña	20.500
Acciones ferrocarril Francia	57.750
Id. Norte	110.620
Id. Orense	27.250
Obligaciones Francia	61.000
Id. Orense	46.870

**CANTO LLANO**

Ya estoy aquí peñola (esto debe ser algo parecido a un chuzo) en ristre, dispuesto a latadrar las orajas del primer malandrán que se me ponga delante.

Ya estoy aquí dispuesto a contaros (guardando siempre la ropa. El artículo 22 de la ley provincial me infunde pavor) todo lo que de espectáculos y de otras cosas, llegue a mis oídos.

Al ver mi apellido se suscitarán largas é infructuosas discusiones sobre mi origen: ¿Será hijo de alguna brillante orquesta que haga las delicias de alguna corte? se dirán mis lectores. ¿Procede de alguna murga de las que alegran la poética y animada vida de la plebe de los Madriles? ¿Es mi padre el aristocrático piano? ¿Debo (el gabán al sastré) el ser al desahuciable acordeón? ¿Se cuenta entre mis antepasados el grave violón? (1.) Quizá, dirá un poeta, sea hijo (legítimo, por supuesto) de alguna garganta atabastriera y haya rozado, al nacer, dos labios de coral robandoles sus embriagadores aromas (si no le huele el aliento). Tal vez, dirá un positivista, procede de un gaznate forrado en cobre, de una voz agudamentosa, del susurro del viento entre las hojas, del bramido, tal vez del huracán, etc., etc.

Nada de eso, mi genealogía es más prosaica: En una borrascosa (siempre son borrascosas estas noches) del mes de Diciembre (el día 33) cuando los elementos desencadenados (sopla) hacían temblar (poca cosa) al Universo y entre las armonías de la madre (del cordero) Naturaleza, el chirrido de las veletas y agorero cantar de los buhos, vino al mundo esta personilla; fué mi padre un meliflúo fagot, propiedad de uno de los sacristanes que tanto gusto dieron en la corrida pasada (2.) antes de que se les reconocieran los empleos. Soy joven (6 años cumplidos) y por lo

tanto, sé que mi canto no tiene la grandeza, la gravedad y el aplomo, que caracterizan al de mi amigo (*in partibus*) Froilan cuya avanzada edad (contemporáneo de Matusalem) le pone á cubierto de... aguaceros.

II

Ya que de Froilan he hablado, continuaré hablando de él. Si vierais amables (y no amables) lectores la tranquilidad, la autoridad, la ciencia infusa etc. que respira todo su ser; si vierais su redonda y calva (1) cabeza, os descubriríais (si era en verano y por comodidad) ante su *respetabilidad*.

Pues ahí verá V., ha emprendido la tarea (en todo se revela su grandeza, porque Froilan es un hombre grande, 20 metros próximamente, un traga-chicos) de moralizar ¿a quien dirían Vds.? al clero cuya ambiciosa conducta, cuyos repugnantes vicios y cuya moral acomodaticia se aparta cada día más de la de Jesucristo, hacen necesaria la intervención de los moralistas de verdad? Pues ahí verá V.; no señor. ¿A quien repito? nunca lo acertaríais; á esa juventud de hoy tan pervertida, tan llena de sofismas y tan empapada de esas perniciosas doctrinas filosóficas que son la causa primordial del malestar general que experimentamos.

Personas hay que cegadas por el demonio sostienen con formal empeño que los errores y fanatismo de que adolece el catolicismo y los crímenes sin cuento que en su nombre se han cometido son el origen de nuestros males. ¡Error fatal! En la juventud de hoy con sus ribetes y sus tintas de sabia hay que buscarlo. El error de que sus doctrinas adolecen es tan peligroso que reviste los caracteres de la verdad (como que entre la verdad y ese error no hay diferencia).

Alguna vez habréis oído á alguno de esos mozalvetes: «San Agustín, con relación á su época fué, un sabio; pero si hoy viviera sin haber adquirido más ciencia, sería un ignorante al que daría lecciones cualquiera de nosotros. ¿A quien, en nuestros días, se le ocurriría negar la redondez de la tierra? ¿Quien de nosotros, se atrevería á burlarse de la existencia de los antipodas?» Contradecir de este modo á una lumbrera (como si dijéramos un farol) que ha iluminado durante siglos la senda de la Iglesia (hay que advertir que esta senda es subterránea, que está siempre á oscuras y que bastan á iluminarla las pocas luces de cualquier redactor del «Eco de las sacristías»).

La disolución social y el Ante-Cristo se aproximan á pasos agigantados para castigar á este siglo de impíos. Pongo incondicionalmente mi pluma á la disposición de Froilan, para ayudarle en tan noble tarea.

¡Adelante, valiente adalid de las gloriosas tradiciones de nuestros mayores! No cejemos en nuestra noble empresa hasta que las hogueras (para regocijo de los fieles) vuelvan á achicharrar al género humano. ¡Adelante hasta que las mordazas ahoguen, en la boca de sus autores, esas infames (?) doctrinas! ¡Adelante hasta que los calabozos del más santo (como que la santidad la concedían ellos, se quedaban la mejor parte) del más humano (no procesó mas que unos veinte millones de individuos) del más sabio de los tribunales, el de la Inquisición, no conjuren el peligro que amenaza á nuestra sociedad.

III.

Ayer ¡oh dolor! supe el percance ocurrido á mi amigo (a) Guerrita.

Si yo tuviera la inspiración de Jeremías ó de Esdras entonaría, no bajo los sauces llorones del río de Ba-

bilonia, sino bajo algun chopo que aquí abundan, tristes endechas para que los tiempos venideros lloraran lágrimas de sangre, conmemorando tan sensible suceso.

Oiga V. señor Bemol: ¿ha leído V. unas poesías del Duque de Ribas contra los Toros? ¿ha leído V. las filipicas que los moralistas con tanta razón, como poco éxito, han escrito contra esa obominable costumbre? puedo asegurar que no; de habérlas leído comprendería V. que la pintura, la poesía, la música, etc. son las únicas artes dignas de ocupar á una persona seria y moral. Además que bellezas encuentra V. en los Toros? Volví con sorpresa la cabeza y vi que era canario el que desde su jaula y despues de haber leído lo que escribía me hablaba de esta manera.

Quosque tandem... hasta cuando, canario, le dije incomodado has de abusar de mi paciencia? Te atreverás, desgraciado, á poner frente al toreo, que es arte bellísima, las bellas artes? No comprendes que un puyaso tiene mas arte que una pincelada; que unas banderillas, bien puestas, son de un mérito incontestablemente mayor que una poesía; y finalmente, que la música es cosa muy prosaica á pesar de su belleza, si se la compara con un *colapié* ó un intento de descabello? En apoyo de mi aserto te citaré la precilección que la aristocracia y las personas de peso (las que pasan de diez arrobas) profesamos al toreo sobre las bellas artes y la opinión unánime, moneda corriente entre nosotros, de que son instrumentos más nobles la pica, el estoque y las banderillas que la pluma, la lira ó los pinceles.

¿Hase visto atrevimiento igual? desde cuando una misera avecilla se atreve á mezclarse en cosas que no son de su incumbencia.

Desde que escriben para el público los redactores del «Piporro» y del «Eco de las Sacristías».

¡Que heregía! ¡Llamar «Piporro» al «Oráculo de la calle del Bastión»! Tu debes pertenecer á esa juventud moderna tan llena, según Froilan, de sofismas y de doctrinas de perdición.

Oiga V. señor Bemol.... Bemol ¡Canario!

Bueno señor Bemol, al llamarle así me fundo en razones de peso; el «Oráculo de la calle del Bastión», como V. le llama, toca el piporro á todas horas; ejemplo: su amigo Froilan, y no le he de valer el ser su amigo, decía que Rocinante era el compañero inseparable de Sancho Panza, cuando era el caballo de D. Quijote; no le parece á V. que es meterse en libros de Caballerías, sin entenderlos? además.....

Basta parlanchin sempiterno. Pues ahí verá V.....

Y salí huyendo del diluvio de palabras que, sin dar lugar á reposo, soltaba sobre mi misera humanidad.

Y adiós hasta otra. SI BEMOL.

**Crónica marítima.**

**Buques entrados**

Dia 7	
De Cetta v. «Sagunto», cap. D. Domingo Vives, con 23 trip. y lastre.	
De Philippville laud «Virgen del Cármén», pat. Antonio Ruiz, con 8 tripulantes y lastre.	
De Portvndres pail. francés «Alfonse Marie», cap. Mr. E. Vidal, con 6 trip. y lastre.	
De Portvndres pol. gol. francesa «Jeune Luciane», cap. Mr. A. Parés, con 6 trip. y lastre.	
De Cetta vapor «Villa de Cetta», capitán D. Pedro Pi, con 27 tripulantes y efectos.	

**Buques despachados**

Dia 8	
Para Palma vapor-correo «Puer-	

to-Mahon», cap. D. José Pons, con 22 trip. efectos y la correspondencia.

Para Barcelona corb. italiana «Nueva Rubinacci», cap. Mr. S. Scarpali, con 11 trip. y habas.

Para Cartagena v. francés «Presidente Troplong», cap. Mr. A. Durand, con 19 trip. y efectos.

Para Parcelona v. francés «Asia», cap. Mr. A. Danch con 24 trip. y efectos.

Al oscurecer de ayer quedaban existentes 53 buques, 646 tripulantes, 138 pasajeros. Entraron en todo el día 5 buques, 70 tripulantes, 3 pasajeros y salió 1 buque, con 6 tripulantes.

**TELÉGRAMAS PARTICULARES de El Liberal**

Madrid 8, 11-30 m. Mahon 8, 02-06 t.

Se han desmentido oficialmente los rumores alarmantes que se habian propalado ultimamente respecto á Cuba.

Numerosos partidarios del Sr. Serrano proyectan adoptar una política que les aproxime á los Sagastinos.

**Anuncios preferentes**

**Casino El-Recreo**

Aprobadas por la Junta de Gobierno las condiciones que han de servir para el abono de la próxima temporada lírico dramática, desde este día estarán en poder del conserje del Establecimiento á disposición de los socios que deseen enterarse de ellas.

El número de representaciones que han de darse como de abono será de diez y nueve.

Mahon 8 de Octubre 1884.—P. A. de la Junta.—Gabino Sirvent, Srjo.

**VARIEDADES**

A las especies de baños conocidos y empleados hay que añadir hoy los baños eléctricos. El señor Ijevaki despues de muchos experimentos hechos bajo la dirección del profesor Desdolf, dice el resultado que ha obtenido por este medio terapéutico. Se emplean para ciertas enfermedades del sistema nervioso. El paciente se coloca en un baño á 270° Reaumur, y en el cual pasa una corriente bastante fuerte; experimenta una sensación bastante agradable por toda la superficie del cuerpo. Aumentando la fuerza de la corriente, se produce rigidez muscular y hasta contracciones, especialmente en los miembros que están colocados cerca de los polos de la pila. Estas contracciones no van acompañadas de dolores, á menos que la corriente no sea muy fuerte.

Despues de un baño, que dura de cinco á diez minutos, el pulso disminuye de frecuencia, la respiración es más regular, más tranquila y más profunda. Bajo la influencia del tratamiento, el apetito y las fuerzas de los enfermos se modifican de un modo favorable y los poroxismos nerviosos disminuyen de fuerza y duración. En los casos de reumatismo el dolor y la sensibilidad disminuyen. Se utilizan principalmente para la intoxicación saturnina.

Llegó un caballero á una bollería á comprar pasteles y vió un enorme dogo sobre el mostrador, echado junto á la mercancía.

—Dígame Vd.—preguntó al pasteleiro,—ese animalito, suele comerse los pasteles?

(1.) A esta familia pertenece un mi amigo. Se llama Froilan.  
(2.) Léase guerra civil pasada.

(1.) Debe ser calvo, no he tenido el placer (á mi me divierte mucho el ver á ciertos estiposos) de conocerlo, pero eso no hace al caso.

# SECCION DE ANUNCIOS

ADMINISTRACION:  
calle Nueva, núm.º 25.

IMPRENTA:  
calle Nueva, núm.º 25.

Alcaldía de Mahon  
Cédulas personales

El día 13 del corriente se dará principio en esta Alcaldía a la espendicion de las cédulas personales del corriente ejercicio económico de 1884-85.

Lo que se anuncia para conocimiento de todos los que están obligados a proveer de dicho documento.

Mahon 8 Octubre de 1884.—J. J. Rodríguez.

Hallándose en recomposicion el afirmado del camino vecinal de Llumessanas, queda desde hoy prohibido el tránsito de carnages por dicho camino, debiendo verificarlo los que tengan que dirigirse al referido punto, por el llamado de ne Ferranda.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Mahon 7 Octubre 1884.—J. J. Rodríguez.

Teniendo en cuenta el descenso que ha sufrido la temperatura, he dispuesto autorizar la entrada de cerdos en esta Ciudad para su cebamiento, siempre que los referidos animales hayan de ocupar pocilgas situadas en huertos ó parages descubiertos que se hallen a la distancia mínima de diez metros de toda casa ó habitacion ocupada; debiendo en todo caso mantenerse las pocilgas en conveniente estado de limpieza.

Mahon 8 Octubre 1884.—J. J. Rodríguez.

## Escuela nocturna

Acaba de abrirse una en la calle de Cifuentes sin numerar entre el n.º 74 y 76, comprendiendo la enseñanza de lectura, escritura y Aritmética práctica.

Horas de clase de 7 á 9.

## Nodrizas

En la calle de la Plana n.º 32 informarán de una que por habérsele muerto su criatura desea hallar otra para amamantar en su propia casa.

## Asociacion de Beneficencia Domiciliaria

Mes de Agosto de 1884

CUENTA mensual justificada que el Tesorero de la Asociacion presenta á su Junta Directiva para su examen y comprobacion.

### CARGO

	Compro- bantes	Ptas.	Cts.
Lo son Mil cuatrocientas siete pesetas cincuenta y cuatro céntimos que resulta de la existencia del mes anterior.....		1407	54
» Seiscientas veinte y tres pesetas setenta céntimos, recaudadas en los distritos 1.º al 6.º, por suscripciones corrientes, atrasadas, cepillo del recaudador y salvado fino.....	1	623	70
» Ocho pesetas treinta y dos céntimos, recaudadas en el distrito 7.º, por suscripciones corrientes, cepillo del recaudador y salvado fino.....	2	8	32
» Veinte y ocho pesetas setenta y cinco céntimos, recaudadas en el distrito 8.º, por suscripciones corrientes y atrasadas.....	3	28	75
» Cincuenta y cinco pesetas producto de tres ejemplares del Pasatiempo vendidos por el vocal encargado de la recaudacion D. Juan F. Taltavull.....		55	00
<b>Suma el Cargo S. E. ú O.</b> .....		<b>2123</b>	<b>31</b>

### DATA

	Compro- bantes	Ptas.	Cts.
Lo son Ocho pesetas entregadas al representante del distrito 1.º.....	1	8	00
» Quince pesetas cincuenta céntimos al idem del 2.º.....	2	15	50
» Nueve pesetas al id. del 3.º.....	3	9	00
» Trece pesetas al id. del 4.º.....	4	13	00
» Tres pesetas al idem del 5.º.....	5	3	00
» Diez y ocho pesetas al id. del 6.º.....	6	18	00
» Diez y ocho pesetas cincuenta céntimos al idem del 7.º.....	7	18	50
» Veinte y cinco pesetas al recaudador por la gratificación del mes de la fecha....	8	25	00
» Cuatrocientas cincuenta y nueve pesetas cincuenta céntimos, por los socorros en especie suministrados en el mes de la fecha.....	9	459	50
<b>Suma la Data S. E. ú O.</b> .....		<b>569</b>	<b>50</b>
<b>Existencia para Setiembre S. E. ú O.</b> .....		<b>1553</b>	<b>81</b>

Mahon 31 de Agosto de 1884.—Pedro Basellini.—Aprobada la cuenta que precede por la Junta Directiva de la Asociacion en sesion de 25 de Setiembre de 1884.—V.º B.º—El Vice-Presidente, El Baron de las Arenas.

En Ciudadela, Calle de Santa Clara n.º 13, se admiten huéspedes y pensionistas, comida á todas horas y á un precio sumamente módico.

Saldrá de Barcelona para ésta el 10 del corriente la goleta

## San Jaime

patron Francisco Leon, admittiendo cargo y pasajeros.

## Subasta

El jueves día 16 del corriente á las once de la mañana, se venderá en licitacion verbal á voluntad de sus dueños, la casa situada en esta ciudad calle del Comercio núms. 33 y 35, de la herencia de D. Gabriel Bals.

La subasta tendrá lugar en el despacho del Notario D. Francisco Andren y Pons, quien tiene de manifiesto las condiciones de la misma.

CURACION SIN OPERAR

## CANCER

en la Matriz, Cara, Boca, Pecho, etc., Llagas, Ulceras, Fistulas, por antiguas que sean.—Curacion radical con el Especifico Americano TOMPSON.—Frasco 50 reales.—Exito infalible, calmando al momento los mas terribles dolores.—Se remite certificado enviando su valor en sellos ó giro á F. Mateos, Director del GABINETE NORTE-AMERICANO, Rambla Cataluña 104, Barcelona.—Consultas y Prospectos en español, gratis.

## La tienda de MARIANO el

Barato, se ha trasladado á la calle Nueva núm. 8.

# LA PREVISION

Sociedad anónima de seguros sobre la vida, á prima fija domiciliada en Barcelona

Plaza del Duque de Medinaceli número 8

## CAPITAL SOCIAL 5.000.000 P. TAS

JUNTA DE GOBIERNO

**Presidente**  
Excmo. Sr. D. José Ferrer y Vidal.

**Vicepresidente**  
Excmo. Sr. D. Isidoro Pons.

**Vocales**  
Sr. D. José Amell.  
Excmo. Sr. Marqués de Ciudadilla.  
Sr. D. Pelayo de Camps, Marqués de Camps.  
Sr. D. Ramon de Siscar.  
Sr. D. Lorenzo Pons y Clerch.  
Sr. D. Eusebio Guell y Bacigalupe.

**Comision Directiva**  
Sr. D. Fernando de Delás.  
Sr. D. José Carreras Xuriach.  
Sr. D. Roberto Robert y Suris.

**Administrador**  
Sr. D. Simon Ferrer y Ribas.

Esta Sociedad se dedica:

A constituir capitales para formacion de do es; redencion de quintas y otros fines análogos; seguros de cantidades pagaderas al fallecimiento del asegurado; constitucion de rentas vitalicias inmediatas y diferidas, y depósitos devengando intereses.

Estas combinaciones son de gran utilidad para todas las clases sociales. La formacion de un capital, pagadero al fallecimiento de una persona, conviene especialmente al padre de familia que desea asegurar, aun después de su muerte, el bienestar de su esposa y de sus hijos; al hijo que con el producto de su trabajo mantiene á sus padres; al propietario que quiere evitar el fraccionamiento de su herencia; al que habiendo contraido una deuda, no quiere dejarla á cargo de sus herederos; al que quiera dejar un legado sin menoscabo del patrimonio de su familia, etc.

En la mayor parte de las combinaciones los asegurados tienen participacion en los beneficios de la Sociedad.

Renunciando á dicha participacion puede el asegurado optar por las pólizas sorteables, por medio de los cuales participa de las ventajas que les ofrecen, la primera de las cuales consiste en las probabilidades del pago inmediato del capital asegurado si le favorece la fortuna en alguno de los sorteos anuales.

Para obtener detalles y prospectos dirigirse al representante en Menorca

DON PASCUAL JOSÉ HERNANDEZ

## AGUAS ACÍDULAS DE MARMOLEJO

Gaseosas, Bicarbonatadas, Sódicas, Ferruginosas y Litínicas.

Premiadas con diploma de Honor y medallas de oro

Sin rival para la curacion de las dispepsias, catarros del estómago, viciales é intestinales, bilis, gastralgia, congestion é inflamacion del hígado, cólicos nefríticos y hepáticos, cálculos y arenillas, diabetes sacarina, anemias, desarreglos menstruales, clorosis y otras enfermedades del estómago, bazo, hígado, riñones y vías urinarias.

Inmejorables aguas de mesa como aperitivas y digestivas, solas ó con vino, y como agua gaseosa natural es un refresco tónico mezclado con limon ó naranja azucarada.

Sin perder ninguna de sus virtudes medicinales, se venden estas aguas, perfectamente embotelladas y que se beben en todo tiempo, en todas las buenas farmacias, y por cajas dirigiéndose al administrador en Marmolejo, ó á la direccion, Serrano, 35, Madrid.

# Enfermedades secretas

## Venéreo y sífilis

en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, es recheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

## Píldoras orientales del Dr. Casasa

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamas puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

## AGENCIA DE

# MATERIALES DE ASBESTOS

23, Castillo, 23

En este establecimiento se han recibido varios efectos de Inglaterra que se espenden á los precios siguientes:

Té inglés, negro.....	á 15 rs. libra.
Bujias de espelma.....	á 17 » un paquete de 24 bujias.
	á 34 » de 36 —
Tapetes de hule para mesas redondas de 45 por 45 puigs. á 26 rs.	
	de 54 por 54 — á 32 »
Alfombras de hule para escalera . . . . .	de 18 y 12 — á 12-50 metro lineal.
	de 22 y 12 — á 15 »
	de Silentium para comedor de 72 por 72 — á 94 »
Lápices negros «Faber» núms. 2 y 3. . . . .	á 00-70
	á 1-60
Gomas para borrar lápiz. . . . .	á 4 »
Polvos para limpiar metales. . . . .	á 5 » paquete.
Cepillos para limpiar metales. . . . .	á 10 » uno.

Servicios para mesa, té y café de loza, porcelana, cristal, metal blanco, etcétera, etc., á precios según Muestrarios que están de manifiesto en dicho establecimiento.